针对近期个别高校教师违反师德师风的事件 教育部:

对性骚扰学生行为"零容忍"!

教育部16日召开新闻发布会介绍,教育部、中央组织部、中央宣传部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、文化和旅游部等日前联合印发《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》。这一意见和2018年出台的高校、中小学、幼儿园教师职业行为十项准则结合在一起,构建起完备的新时代师德师风建设的制度体系。

教育部教师工作司司长任友群表示,要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准,把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准。要针对新形势下师德师风方面存在的新问题,坚持综合施策,专项治理,将师德违规行为消除在萌芽的状态。要正视仍有个别教师顶风违纪的现实,通过严格的监督考核进行约束,通过严肃的处理措施坚决惩处,使违

规者付出代价,严重的要终身禁止从数,切实起到警示震慑作用。

"思想政治学习和师德素养提升面向全体教师,没有例外者。"任友群说,要将师德师风建设融入教师的资格认定、招聘引进、日常考核、职称评聘、推优评先、表彰奖励、科研和人才项目申请等各个方面。

针对近期发生的个别高校教师违反师德师风的事件,任友群表示,教育部一直高度重视师德师风建设,对极个别教师性骚扰学生等心健康的行为"零容忍"。教育部将进一步推动地方和高校深入贯彻落实教师职业行为十项准则,加强教育引导和日常管理,同时,要加大违规行为督促查处力度,并继续公开曝光,让违规者付出的教育生态。



新华社 图

■神州大地

我国"一箭双星" 再发两颗"北斗星"

我国16日在西昌卫星发射中心"一箭双星"再次成功发射两颗"北斗星",全面完成北斗三号全球系统核心星座部署。

至此,北斗三号全球系统24颗中圆地球轨道卫星全部成功发射。中国北斗卫星导航系统总设计师杨长风说:"这标志着北斗三号全球系统核心星座部署完成,北斗全球服务能力全面实现,将为全球用户提供性能优异的导航服务。"

北斗系统是我国自主建设、独立运行的全球卫星导航系统,2009年正式启动北斗三号全球系统建设。据了解,北斗三号由3颗地球静止轨道卫星、3颗倾斜地球同步轨道卫星和24颗中圆地球轨道卫星组成。

"中圆地球轨道卫星是北斗三号全球系统的主力卫星。根据我们的设计,24颗卫星均匀分布在约2万公里高空的3个轨道面上,每个轨道面有8颗。"北斗三号卫星总设计师王平说,"这样,我们就可以保证在任何时间在全球的任何地点,都能看到五六颗卫星,这也是中国北斗能够提供全球服务的前提。"

据新华社电

忙迎接检查?忙评比考核? "减负20条"把时间还给中小学教师

中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。教育部16日召开新闻发布会指出,要减掉中小学教师不应该承担的与教育教学无关的事项,改变形式主义、官僚主义的工作方式方法,提高教育教学质量和效

[相关]

率,把宁静还给学校,把时间还给教师。

意见包括六个方面20条,明确了减负内容和主要举措。教育部教师工作司司长任友群表示,减负不等于没有负担,中小学教师在教育教学工作中必须承担的职业负担,是正常、合理和必要的负担。意见明确要

减掉的是中小学教师不应该承担的 与教育教学无关的事项。

任友群说,具体来说,一是要减 督查检查评比考核事项。二是要减 社会事务进校园。三是要减报表填 写工作。四是要减抽调借用中小学 教师事官。

据新华社电

探究教学路径,提升语言素养

——上海市行知中学附属宝山实验学校如何提升课堂教学有效性主题教研活动





近日,上海市行知中学附属宝山实验学校 开展了第三次校内大教研活动,研讨如何提升 课堂教学有效性。

本次教研活动主要分为两个环节展开。第一环节是由六年级语文老师孙伟凤老师给大家展示了微型小说《桥》的教学展示课。孙老师教态自然,基本功扎实,她通过围绕核心问题——小说为何取名《桥》而非《山洪》,透过解读题目来探究小说的解读路径。透过这堂课,看到了师生之间的互动,她把课堂交给学生思考表达,穿针引线循序渐进,让学生感知到了优秀小说的动人动情。

第二环节是由孙老师和学校语文组老师

共同进行说课评课。孙老师围绕如何"探究教学路径,提升语言素养"这一主题,分别从学情、新部编教材的双线合一、单元教学目标的制定到课堂呈现的具体实践进行了说课,让我们进一步地了解了优质有效语文需要老师在深入解读文本的基础上,精心构思设计重视每一堂课日常教学过程。

紧接着,中小学的语文老师们进行了高质量的点评和中肯的合理化建议。

评课后,学校教导处进行了总结,首先肯定了教研组全体成员的教学思考和工作中的成长,提出针对不同学科同一备课组在知识点的梳理上也要形成统一的教学路径。并且提出在教学论文的写作中也要有原生态的思考路径。

随后,王书记从"感谢、启迪、抓手、期盼" 等四个角度对本次教研活动进行了评价。表 示此次教研活动启发了教师思考板书、书本与 信息技术之间的关系,思考如何种好黑板这块 "菜地"。

最后,作为首席教师的杨校长进行了评价。她对于此次展示课给予充分的肯定,认为这是一节有思考、有激情、有抓手的优质课,她很高兴看到参加区教研活动的成熟老师能及时有效地把区教研精神和教研思路教学方法带回学校,由独立收益形成团队收益的传帮带。

爱在淞南,你我同行

——宝山区凇南镇中心幼儿园"彩虹班"发展纪实

近日,淞南镇中心幼儿园党支部参加镇 "爱在淞南,你我同行"主题宣传活动的"彩虹的约定"获得了"优秀友情故事"奖。现在就和大家一起走进"淞幼彩虹班",发现和感受它成长的故事。

"淞幼彩虹班"是2018年被宝山区教育局批设的第二批特教班,淞南中心幼儿园是淞南镇一所承办特教班的幼儿园。2018年9月,淞幼又迎来了一群活泼稚嫩的孩子,新一届的小班新生在欢笑中来到了幼儿园。在大多数人眼中普通的开学日里,对四个家庭显得尤为不平凡。在所有的新生中有四位"特别"的孩子,在老师和家长的陪伴下随着其他孩子的脚步一起跨入了淞幼,来到了属于他们的"淞幼彩虹班"。

四个小伙伴中年龄最长的是小雪,小雪在来到淞幼前,去过其他公立或民办的幼儿园,可是其他幼儿园都因为孩子"发育迟缓、注意力不集中"等原因将小雪拒之门外。排行老二的镐镐与小雪有相同的经历,还有两位伙伴是小薇和小翊,他们都是智力存在缺陷的孩子。"脑瘫、癫痫"的病痛一直困扰着小薇,导致小薇5岁了仍然无法独立行走。小翊则在生活各方面都无法自理,大小便也不自知。孩子们的家长明白孩子的特殊之处,断定没有学校会接纳孩子,无奈地放弃了给孩子就学的机会。

特殊教育的最终目标是使教育对象"回归主流"。为了让特殊孩子接受个性化教育,淞幼增设了个别化训练室、游戏辅导室等融合教育专用场室,还设计了以提高生活质量为核心的课程。学校通过综合研判分析各有计划和最合模式以及相关的个别化支持计划,根据幼儿的能力,灵活安排课程。"淞幼彩虹班"的开设,无疑给四个家庭带来了福音。迎接彩虹班孩子们的是淞幼非常专业的教师团队和专业的训练的教室。有专业资质的特教老师和保育老师,他们和四个孩子开始了同行的日子。在四个孩子来园的第一个月,老师们就为每位



孩子做了专业的评估。通过720多项测试,了解了每个孩子的各项发展水平。除了享受和其他淞幼孩子一样的一日活动之外,老师们还根据每个孩子的评估结果,制定了属于每个"彩虹"孩子的"个性化培养方案"。除了本班的老师,淞幼的其他老师们和幼儿们也向彩虹的孩子敞开了怀抱。

时间如梭,不觉间彩虹的孩子已与淞幼同行了一年的时间,老师们惊喜地发现彩虹的孩子同淞幼一起成长着。小雪通过一年的个训,经医院诊断发育水平已达到同龄人的水平,马上就要离开彩虹班进入与同龄人一样的学习环境。镐镐的情绪也在转变,过去因为先天失聪导致语言表达能力存在缺陷的他,不仅愿意表达了,也更会表达了。小薇的转变更是巨大,原本无法独立走路的她,终于愿意离开父母、老师、伙伴的双手,自己迈出属于她人生的第一步。小翊则从一个离不开尿不湿的大男孩,尝试根据指令自己如厕了,并且对数字产生了强烈的兴趣。孩子们的成长是惊人的,四个家庭原本阴霾的天空,绽放出了绚丽的彩虹。

股殷杏坛路,桃李总关情。实现教育公平,确保每一个残疾孩子不掉队,是我国教育和世界教育共同的目标追求。因此,凇幼的全体师生们,想与彩虹的孩子们约定:"我们还要手拉手,同舟共济,续同行!"

H 联系我们 qnbyw@163.com